# 大公教育佳fb O

### 調查:學歷貶值 更多大學生從事低技能職位

# 體倡調整產業結構 吸納專才





年輕人就業情況向來受社會關注。有 團體昨日公布一項調查,顯示在2012年至 2022年間,大學學歷勞工增加了9.2%,而 對教育水平有較高要求的高技能勞工崗位 卻只增長了4.5%,「僧多粥少」情況日趨 嚴重。而有大學學歷勞工當中,從事低技 能職位的比例,由2002年的11.1%上升至 2022年的15.7%,反映近年來學歷貶值愈

團體建議政府推動產業結構調整,鼓 勵發展例如工程類、科技類的工作,以吸 納不同專業大學生從事高技能職位。

#### 大公報記者 趙之齊

新青年論壇昨日公布《香港各世代大專生收 入比較研究報告》,數據指出,目前年輕世代受 教育水平普遍較高,但對教育水平有較高要求的 高技能勞工崗位數量增長較慢,遠遠趕不上大學 學歷勞工數量的高速增長。在2012年至2022年 間,大學學歷勞工增加了9.2%,高技能勞工崗位 卻只增長了4.5%,令僧多粥少情況日趨嚴重。

#### 過去30年 高技能職位增幅小

從事低技能職位的大學學歷勞工佔全部大學 學歷勞工的比例從2018年的16.8%到2022年的 15.7%,雖總體有所改善,但該比例在2021及 2022年間出現回升趨勢,情況不容樂觀。事實 上,從事低技能職位的大學學歷勞工數量從2002 大學學歷勞工比例增

年的56600人(佔大學學歷勞工的11.1%)至2022年 的169900(佔比15.7%),已經升了兩倍。

對此,新青年論壇召集人鄧咏駿表示,近幾年 大學畢業生越來越多,必然有部分畢業生需要從事 低技能職位工作。第八世代(1998年至2002年出生) 在20至24歲擁有大學學歷的比例估計已達53%。

#### 起薪中位數增至17424元

新青年論壇研究員張培然就認為,香港過去30 年經濟結構大致不變,是高技能職位數量沒有大幅 上升的原因。他建議政府推動產業結構調整,鼓勵 發展例如工程類、科技類的工作,以吸納不同專業

大學生從事高技能職位。

研究還發現近年年輕世代大學生初入職的 收入有可觀上升。大學生初入職的收入中位數從 第六代(1988年至1992年出生)的14796元, 升至目前第八代的17424元,已經較為接近以往 的最高值(第二代17543元),其收入上升幅度 亦有所改善。鄧咏駿總結,由於疫情等原因,包 括人才流失及高技能崗位的部分勞動力退出市 場,因此需要用更高薪酬招聘人才。惟鑒於目前 貿易戰、美國加息等因素影響,預期宏觀經濟環 境惡化會對年輕大學畢業生帶來負面影響,收入 改善趨勢恐難以持續下去。



#### 香港勞工收入中位數變化

年份	大學學歷勞工	整體勞工
1987	26168元	9345元
1992	29239元	12670元
2002	36982元	16272元
2012	33538元	17262元
2022	34849元	20329元

#### 19

<b>87-2022</b> 年收入升跌幅	
大學學歷勞工	整體勞工
+33.2%	+117.5%

#### 1992-2022年收入升跌幅

大學學歷勞工 +19.2%

2002-2022年收入升跌幅

-5.8% +24.9%



息症兒童患者血壓成效顯著。

### 兒童患睡眠窒息症 中大證扁桃腺手術助降血壓

【大公報訊】阻塞性睡眠窒息症(OSA)是一 種兒童常見疾病,亦是年輕人血壓上升,甚至罹患 高血壓的風險因素。香港中文大學(中大)醫學院 進行了全球首個隨機對照研究,評估扁桃腺手術治 療對改善OSA兒童患者動態而壓的成效。結果反映 手術能顯著降低OSA嚴重患者的動態血壓,對病情 較輕者卻沒有同樣效果。此外,術後控制體重對管 理病情同樣重要。研究詳情已在醫學期刊《Sleep Medicine》發表。

#### 5%小學生患OSA

中大醫學院過往研究估算,本港約5%小學生患 有OSA,常見症狀包括打鼻鼾、夜汗、睡眠時張開

口呼吸等。在威爾斯親王醫院接受睡眠測試的兒童 中,每五人便有一人患有嚴重OSA。

腺樣體或扁桃腺脹大是兒童罹患OSA的常見 成因,故中大醫學院提出,建議以手術干預作為治 療OSA的首選方案。為了驗證方案,中大醫學院 一項臨床研究,招募了109名疑似患有OSA而向胸 肺及睡眠科求診的6至11歲兒童。他們全都並非肥 胖,獲安排接受睡眠測試及耳鼻喉科醫生檢查。研 究人員分別在開始研究時及參與研究後九個月,為 參加者記錄了日間、睡眠期間和24小時平均動態 血壓。參加者在研究中被隨機分配為「及早手術干

預組」(手術組)和「謹慎監測組」(監測組)。 結果發現,手術治療明顯較謹慎監測更有效改

善患者的病情,其中嚴重OSA患者睡眠時平均每小時阻 塞性呼吸暫停次數,由術前的平均23次減少至術後僅四 次,顯示大部分個案由病情嚴重轉為輕微至中度病情。 手術亦有效降低嚴重患者在睡眠期間的舒張壓(即「下 壓」),能反映他們血壓指數與同性別及身高人口血壓 平均值差距的Z分數,在術後錄得最大跌幅。病情較輕 的患者卻沒有此效果。然而,手術組患者的體重指標 (BMI) 較監測組的錄得較大升幅,並同時錄得日間收 縮壓(即「上壓」)上升,反映術後出現體重增加,會 削弱手術對改善血壓的成效。

+60.4%

中大醫學院兒科學系副教授陳晶晶認為,BMI增加 會削弱手術降低血壓的成效,故家長在患者術後要留意 孩子體重,醫生亦應為患者提供體重管理建議。

## 車上無線充電 品片即失靈 iPhone 15與寶馬相沖?



然失靈,無故跳進數據恢復模式,更嚇一 跳的是出現白色屏幕,待重新啟動後, NFC晶片已無法正常使用!

iPhone的NFC晶片牽涉Apple Pay和 數位車鑰等功能,受影響的用戶在Wallet 應用程式中收到「無法設定Apple Pay」的 錯誤信息,有用戶即使換了另一部全新 iPhone 15,同樣無法擺脫這問題纏擾,蘋 果至今仍未提出有效解決方案,究竟是 iPhone 15的設計有問題?抑或是與BMW 「命格不合」、相剋相沖呢?是否變相鼓 勵iPhone 15用家轉用其他牌子車輛呢?



一邊駕車一邊手機充電,是現代駕駛 最基本要求,這樣也做不到,iPhone 15機

主欲哭無淚。一部 iPhone價錢不菲,如 此弱不禁風,與價錢 不成正比, 貴價買爛 蘋果,「果粉|可要 認真考慮轉投其他陣 營了。



### 國慶日半價睇戲 逾15萬人入場

國慶日戲院「半價睇好戲|活動,全 日有約154400人次入場,較上一個周日大 增3.5倍,打破近10年國慶日最高入場人次 紀錄,至於全日票房收入超過639萬元, 認真可喜可賀。

今次活動由香港戲院商會主辦, 創意 香港及電影發展基金資助,全港有64間戲 院參加,全日放映2012場次。鄭晴有位朋 友非常喜歡戰爭歷史片,當日選看《志願 軍:雄兵出擊》,看完讚不絕口;另一位 朋友喜歡科幻特技片,選擇看《封神第一 部》,他形容該電影可媲美《魔戒三部 曲》,期待盡快有第二和第三集。

香港戲院商會理事長袁彥文告訴鄭 晴,見到市民踴躍購票入場,用行動支持 香港戲院業,十分感動。他說今次得到很 好的經驗,預告將會推出更多不同形式的 活動,希望本港電影業再度騰飛。鄭晴十 分贊成多做點推廣,正如特首話齋,香港 人「有橋|又「食腦|,一定得!





▲香港故宮文化博物館昨日錄得超過9200人次入場創新高。

### 報喜!故宮館入場人數創新高

中秋與國慶長假期的慶祝活動多籮籮,鄭晴這幾天四出吃 喝玩樂,昨日玩「文青feel」,去西九文化區的故宮文化博物 館遊覽。西九文化區管理局昨晚表示,香港故宮文化博物館昨 日錄得超過9200人次入場,創2022年7月開館以來單日入場人

香港故宮文化博物館今日將取消休館,開放時間為上午10 時至晚上8時。

### 港澳外國人組團遊粤 六天免簽

公安部、國家移民管理局本月開始實施區域性入境免簽 政策,鄭晴據深圳市官方微信公眾號的內容知道,與中國建 交國家的外國公民經在香港、澳門的合法註冊旅行社組團 (旅遊團為兩人或兩人以上)由香港、澳門進入大灣區內地 九市和汕頭地區旅遊,持普通護照允許免辦簽證入境並停留 144小時(即六天)。

活動範圍限定為廣州、佛山、肇慶、深圳、東莞、惠 州、珠海、中山、江門九市和汕頭市,入出境口岸為上述10 個城市的對外開放口岸。